

قیادت کا اسلامی معیار

مولانا عبد الغفار حسن صاحب

(۲)

قیادت کا ایجابی معیار | اس سلبی معیار کے بعد قیادت کے ایجابی معیار کے لئے کتاب و سنت کی جو تصریحات ملتی ہیں ان کی تفصیل درج ذیل ہے :-

۱۱) واللہ ابتلیٰ ابراہیمہ ساریہ کا مدعا یہ ہے کہ منصب قیادت کے اہل وہ ہیں جو ہر قربانی اور ایثار کے لئے تیار ہوں۔ اپنے منصب لعین کی خاطر ہر قسم کے جانی مالی خطرہ کو اٹھانے پر آمادہ ہوں۔ جو تمام آزمائشوں میں ثابت قدم رہے ہوں۔

(۲) ان خیر من استاجرت لفقوی الامین

بیشک جنہیں آپ ملازم رکھیں ان میں بہتر وہ ہے

رہ ۲۰ سورہ قصص آیت ۲۶

جو صاحبِ قوت اور امانت دار ہو۔

اسلام میں حاکم اور خلیفہ کی حیثیت مسلمانوں کے اجیر اور ملازم سے زیادہ نہیں ہے۔

ایک مرتبہ حضرت عمر فاروقؓ دھوپ میں کھڑے ہوئے صدقے کے اونٹوں کا علیہ قلمبند کراہے تھے حضرت

علی نے آپکی اس شفقت و محنت کو دیکھتے ہوئے فرمایا یہ آیت تو آپ پر صادق آتی ہے۔ اللہ ینہن ساجد القوم الامین (ابن سعد)

غالباً اسی آیت سے استنباط کرتے ہوئے امام ابن تیمیہؒ لکھتے ہیں۔

اولایۃ ہما من اتان العقوۃ والامانتہ فالعقوۃ

حکومت کے دونوں میں قوت اور امانت، حکم و

فی حکم ترجیح الی العلم بالعدل بتنفید الحکم

تیسرے میں قوت کے معنی یہ ہیں کہ عدل و انصاف اور

والامانتہ ترجیح الی خشیۃ اللہ (الاستیارات العشرۃ)

فانہن کے نفاذ کا علم ہو اور امانت کی بنیاد یہ ہو کہ سینہ

اللہ کے ڈر سے بھر پور ہو۔

آیت سے معلوم ہوا کہ محض دیانت و امانت ہی کافی نہیں ہے بلکہ جو منصب سونپا گیا ہے اس کے فرائض

کو ادا کرنے کی صلاحیت بھی ضروری ہے۔ اسی کو یہاں قوت سے تعبیر کیا گیا ہے اور حضرت طاہرؓ کے واقعہ

میں اسے زیادتی کا مجسم کہا گیا ہے۔ کیونکہ سپہ سالاری اور فوج کی کمان کیلئے جسمانی وجاہت زیادہ موزوں ہے۔ اور اسی مفہوم کو سورہ یوسف میں انبی حفیظ علیہ کے پیروں میں ادا کیا گیا ہے۔

(۳) وجعلناہم أمم یهدون بامنا و اوحینا
الیہم فعل الخیرات اقامہ الصلوٰۃ و اتیاء الزکوٰۃ
و کافی (ساعابدین رپ ۷، سورہ الانبیاء)
(۴) نھدہم کافی ایستراعون فی الخیرات و یدعوننا
سرعیا و رھبنا و کانولنا شاشعین رپ سورہ الانبیاء
(۵) وجعلنا منہم أمم یهدون بامنا لما صبرنا
او کا فو اباننا یوقنون رپ سورہ سجدہ
اور ہم نے ان راہبیاں کرام کو رہنا بنایا ہمارے حکم کے ساتھ
رہنائی کرتے تھے۔ اور ہم نے انہیں بھلائیوں کے کرنے اور
اور زکوٰۃ دینے کا حکم دیا اور وہ ہمارے عبادت گزار تھے۔
بیشک وہ دنیا و کرام نیکیوں میں سبقت کرتے رہتے اور
ہیں خوف و طمع سے بے پروا تھے اور وہ ہمارے بھگنے والے تھے۔
اور ہم نے ان راہبیاں (سزائل) میں سے قائد رہنا بنائے جو
ہمارے حکم سے ہدایت دیتے ہیں جیسا کہ انہوں نے صبر کیا اور وہ ہماری
آیات پر یقین رکھتے تھے۔

(۶) تبیعوا من لا یسلکوا جماد ہم مھتدون
رپ ۲۰ - سورہ یونس
پیروی کر دیا کی جو تم سے رہتلیخ کے لئے، جرت طلب
نہیں کرتے اور وہ راہ یاب ہیں۔

ان آیات کے صریح قیادت کے مندرجہ ذیل اوصاف معلوم ہوتے ہیں۔ انہی اوصاف کی روشنی میں مسلمانوں کو آئندہ اپنے قائدین کا انتخاب کرنا ہوگا۔

(۱) ہدایت یافتہ ہونا (۲) حکم الہی کے مطابق رہنائی (۳) نیکیوں میں سبقت (۴) عاجزی اور نکساری کے ساتھ رپ کی غلامی اور عبادت کا اعتراف (۵) خدا کے حضور خوف و طمع کے ساتھ پکارنا (۶) آیات الہی پر یقین (۷) صبر (۸) دین حق کی اشاعت، انسانیت کی خدمت محض (۹) رخصتے، کئی کیلئے اور اجرت و مزدوری سے بے نیازی (۱۰) نماز کا قیام (۱۱) ادب و زکوٰۃ۔
ان دس اوصاف میں سے کوئی بھی وصف ایسا نہیں ہے جو تشریح طلب ہو۔

۱۱۔ ضمیر کے مفہوم کی مختصر وضاحت کر دجاتی ہے۔ جسے تیار کے، اور اب، نمایاں شدت حاصل ہے۔ اس کے بغیر کوئی ریڈر شک یا اب ہو ہی سکتی۔ ضمیر کا مفہوم صرف یہی نہیں ہے کہ مصیبتوں اور صدموں کے موافقہ پر زبان و اعضا کو آہ و زاری اور سینہ کو پی سے بچایا جانے بلکہ یہ اس سے وسیع تر مفہوم اپنے اندر رکھتا ہے۔ جذبات و خواہشات پر پورا پورا قابو، استعمال انگیز مواقع پر ضبط نفس، جلد بازی، گھبراہٹ، خوف و ہراس، طمع اور بے موقع جوش سے اجتناب، خطرناک مشکلات کی برداشت، نیم بچہ اور سرسری تدابیر اور دنیوی لذتوں اور آسائشوں میں انہماک سے پرہیز۔

﴿وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَعَلَّمْنَا مَعَاشِرَ شَيْءٍ أَلَمْ يَعْلَمُوا أَنَّهُمْ خَلَقُوا وَهُمْ لَا يَسْمَعُونَ﴾ اور اللہ نے اس رسالہ کو اللہ کے حکم اور حکمت بخشتی اور جو چاہا آپ کے پاس

اس آیت میں صالح قیادت کے دو وصف بتائے گئے ہیں۔

علم یعنی دین و شریعت کی معرفت، حکمت، یعنی احکام الہی کے عملی نفاذ کی بصیرت، انتظام، ملک کی صلاحیت، وقت کے فتنوں سے واقفیت اور ان پر موثر اور مدلل تنقید کی استعداد!

یہاں یہ بھی واضح ہے کہ جو قیادت دین سے واقف ہو لیکن وقت کے تقاضوں اور فتنوں سے بیخبر ہو وہ زیادہ دیر تک حالات کا مقابلہ نہیں کر سکتی بہر حال اسے سپاہ ہونا پڑے گا۔ اور وقت کی دوسری تحریکیں اس پر غالب آکر رہیں گی۔ اپنے دور کی باطل تحریکات سے باخبر رہنے کی اہمیت خود قرآن حکیم سے واضح ہے :-

﴿كَذَلِكَ نَقُصُّ عَلَيْكَ لَوْلَا إِذْ سَمِعْتُمُوهُ يُفْرِغُونَ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا مِمَّا قَدَّمْنَا لَهُمْ مِنْ لَدُنْهُمْ مِمَّا يَشْتَاءُونَ﴾

یعنی مسلمانوں کو بالعموم اور ان کے اکابر کو بالخصوص دنیا کی غلط کارگوں کے اصول و مسائل اور تہذیب و سیاست کا بھی پورا پورا علم ہونا چاہیے، لیکن اس لئے کہ ان کی نقل اتاری جائے بلکہ اس لئے کہ ان کے غلط طریقوں کا توڑ کیا جائے

انما یعمر مساجدکم من آمن باللہ والیوم

یس مسجدوں کے آباد کار وہی لوگ ہیں جو اللہ

الاخرہ وقام الصلوٰۃ واتى الذیۃ ولم یحیش

اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہیں نماز قائم اور زکوٰۃ

الا اللہ فعسى اولئک ان ینو نوا من المہتدین

ادا کرتے ہیں اور اللہ کے سوا کسی سے نہیں ڈرتے

ہجعلتم سقایۃ الحاج وعملاتہ المسجدا الحرام

ہیں تو جمع ہے کہ یہ لوگ ہر امت پانے والے ہیں۔ کیا

کن امن باللہ والیوم والاخرہ وجاهد

تم نے حاجیوں کو پانی پلانے اور مسجد حرام کی آباد کاری

فی سبیل اللہ لا ینتو من عند اللہ

کو اللہ یوم آخرت پر ایمان لانے اور جہاد فی سبیل اللہ

ونللا لا یهدی القوم انظالمین۔

کے برابر ٹھہرایا ہے، اللہ کے ہاں برابر نہیں ہو سکتے اور

ز پ ۱۰۔ سورہ توبہ آیت ۱۹

اللہ عالم قوم کو راہ نہیں دکھاتا۔

عمارت مسجد کے دو مفہوم ہیں (۱) نماز اور ذکر الہی سے آباد کاری (۲) مساجد کی تولیت یا سبانی و مفردات لغب ۳۵۳

اس دوسرے مفہوم کے لحاظ سے مساجد کی تولیت کا حق سوائے صالحین کے اور کسی کو حاصل نہیں ہو سکتا۔

اسلام میں سیاست دین ہی کا ایک جزو ہے اس لئے جو لوگ مساجد کے متولی ہو سکتے ہیں انہی کو شرعیاً یہ حق

پہنچتا ہے کہ وہ زیادہ قیادت کو سنبھالیں۔ ملک و ملت کے مسائل کو کتاب و سنت کی روشنی میں حل کریں۔ اور نظم و نسق کی مشینری کو ہدایت الہی کے مطابق مستحکم و منضبط بنائیں۔ درنہ ظاہر ہے کہ جو لوگ اسلام کی ایک عبادت گاہ کے تنظیم کو سنبھالنے کے لئے قرآن کی نگاہ میں نااہل ہوں وہ آخر ایک اسلامی حکومت کا انتظام سنبھالنے کے اہل کہاں سے ہو گئے۔ اسلامی حکومت تو ایک پورے خطہ ارضی کو عبادت گاہ بنا دینے کے لئے قائم ہوتی ہے۔

ان آیات میں مسجد کی تولیت کی مندرجہ ذیل نشانیاں بتلائی گئی ہیں :-

اللہ اور یومِ آخرت پر ایمان، اقامتِ صلوٰۃ، ادا سے زکوٰۃ، خدا کے سوا ہر ایک کے خوف سے خالی ہونا، جذبہٴ جہاد فی سبیل اللہ ساتھ ہی یہاں یہ بات بھی واضح کر دیجی ہے کہ چند سطحی اور نمائشی کاموں سے قوم کی نمائندگی اور قیادت کے تقاضے پورے نہیں ہوتے۔ قریش مکہ اسی کو بہت بری دینداری اور مجرہ حرام کی خدمت سمجھتے تھے کہ حج کے موقع پر لوگوں کو پانی پلا دیا جائے اور مسجد کی رونق میں برہنہ بدن طوافوں اور تالیوں، بیٹیوں سے اضافہ کر دیا جائے۔ آج بھی قیادت کے فرائض میں چند نمائشی اور منگامی کام رہ گئے ہیں کسی خاص دن میں غربا اور مساکین کو کھانا کھلا دینا، جو سن نکالنا اور مظاہر کر لینا۔ افطار کے موقع پر توپیں داغ دینا، کسی خاص شہر میں عین مدت کے لئے شراب کی حرمت کا اعلان کرنا۔ اس قسم کے اعمال سے اسلام کے اصل تقاضے نہ اب پورے ہو سکتے ہیں اور نہ کبھی پہلے پورے ہوئے۔

۱۱۔ وما لم یأذن بہم اللہ وہم یصدون
عن المسجد الحرام وما كانوا اولیاء ان اولیاء
الملتقون ربنا ان انزال آیت ۳۲)

اور انہیں کیا ہو گیا ہے کہ اللہ ان کو مذاب نہ دے
صاف نہ کہ وہ مسجد حرام سے روکتے ہیں۔ اور وہ لوگ اس کو
بہنیں ہو سکتے اس کے متمنی تو صرف متقی ہی ہیں۔

جو لوگ تقویٰ اور خدا ترسی سے خالی ہیں تو وہ اللہ کے گھر کے متمنی ہو سکتے ہیں! اور وہ اسلامی حکومت کے محافظ اور پاسبان بن سکتے ہیں۔

خشیت الہی اور تقویٰ کو قیادت و انتخاب کے معیار میں بنیادی حیثیت حاصل ہے۔

اخلاص و بے غرضی | (۱۱۷) قال رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم یا عبید الرحمن
لا تسأل الامارة فانک ان اعطیتما
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا امارت
و حکومت و فرمان روائی (امت طلب کر و اگر تمہیں
یہ سوال کی بنا پر ملی تو تم اس کے حوالے کر دیئے جاؤ

یعنی نصرتِ اہی ثا ل حال نہ ہوگی) اور اگر بغیر
کسی سوال کے حکومت ملی تو خدا کی طرف سے اُمت ہوگی۔

عن مسئلۃ وکلت ایہا وان اعطیتہما
عن غیر مسئلۃ اُعتت علیہا۔ کتاب
الاحکام بخاری موہج ابی ہریرۃ ص ۳ ص ۱۲
صحیح مسلم ج ۲ کتاب الامارہ ص ۱۲

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ہم بخدا یہ
منصب حکومت کسی ایسے شخص کے حوالے نہیں کر سکتے
جو اس کا طالب یا حریص ہو۔

(۱۳) قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم انا واللہ لا نؤتی علی ہذا اہل احد
اسئلہ واحد احصر علیہ
صحیح مسلم ج ۲ کتاب الامارہ ص ۱۲

ان روایات نے انتخاب کی نہایت واضح کسوٹی پیش کر دی ہے جو لوگ عہدہ و منصب کے لئے دوڑ دھوپ
کرتے ہیں مہمبری اور وزارت کے لئے روپیہ پانی کی طرح بہاتے ہیں وہ یقیناً قوم کی ناسندگی کے اہل نہیں ہو سکتے۔
اور نہ کبھی کسی معاملہ میں ان پر اعتماد کیا جاسکتا ہے۔ ایسے لوگوں کی روش صریحاً نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کی
خلاف وندی ہے اور ایسوں کو منتخب کرنا یا ووٹ دینا بھی نبی مسلم کے فیصلے کو ماننے سے انکار کرنا ہے۔

اسلام میں امیدواری کے لئے کوئی گنجائش نہیں ہے۔ یہاں جو کچھ بھی ملتا ہے وہ خلوص و دیانت جو عمل
اور صلاحیت کار کی بنا پر ملتا ہے۔ ہاں اگر کوئی ایسی جہت ہے جہاں فساق و فجار کا مجمع ہے، صلاحیت کا کسی میں
نظر نہیں آتی اور اس بات کا صاف اندیشہ ہے کہ ان میں سے اگر کوئی اوپر آگیا تو بدی کو مزید فروغ حاصل ہوگا اور
نیکی لپٹا ہوتی چلی جائے گی تو ایسی صورت میں ایک صالح انسان کو اجازت ہے کہ وہ اپنا نام اور صلاحیت خود عوام
اور بااثر طبقہ کے سامنے پیش کر دے، اور ان کا اعتماد حاصل کرتے ہوئے فساق و فجار کو اقتدار کی مسند کی طرف
بڑھنے سے روک دے لیکن یہ جنگ اور یہ مقابلہ نیکی اور بدی، حق اور باطل کے درمیان ہوگا۔ ایسے موقع پر قومی اور دینی
بقائے عصیت بٹھکانے کی قطعاً اجازت نہ ہوگی۔ اسکی تائید حضرت یوسف علیہ السلام کے اس قول سے ہوتی ہے۔

مجھے زمین کے خزان پر مقرر کر دو، میں محافظ اؤ

اجعلنی علی خزائن الارض انی حفیظ علیہ

صاحب علم ہوں ÷

(چپ ۱۳۔ سورہ یوسف)

اس قسم کے مواقع پر اقتدار پرستوں کی طرف سے ہوس اقتدار اور وکان قیادت چمکانے کے آواز سے بھی کسے جلتے ہیں۔ یہ کوئی نئی بات نہیں ہے بلکہ جب کبھی بھی دعوتِ حق اٹھی ہے تو اس کا راستہ روکنے کیلئے پرستارانِ حکومت اور حامیانِ باطل نے اسی قسم کے ہتھکنڈے اختیار کیے ہیں، اور حق پرستوں کو بدنام کرنے کے لئے اسی نوع کے الزام تراشی ہیں۔ حضرت موسیٰ اور ہارون علیہما السلام کی دعوتِ حق کو ناکام بنانے کے لئے فرعون نے یہی حربہ استعمال کیا تھا۔

قالوا اجتنا لتفتنا عما وجدنا عليه آباءنا و
فرعونی نے کہا تو ہمارے پاس اس لئے آئیے کہ ہمیں اس راہ
سوں کما الکبیر فی الارض و ما نحن کما یمونین
سے پھیر دے جس پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا ہے۔ اور کہے
رہے۔ سورہ یونس۔ آیت ۷۸

اس میں کوئی شک نہیں کہ صلح قیادت بھی اقتدار پرستی اور سر بلندی کے لئے جدوجہد کرتی ہے اور فاسق قیادت بھی لیکن اول الذکر کی ساری کوشش عالی آرض و سما کے اقتدار اور اس کے قانون کی سر بلندی کے لئے ہوتی ہے نہ کہ اپنی ذات یا پارٹی کے مفاد کے لئے۔ اسکے برعکس صلح قیادت کی ساری جنگ ذاتی اغراض یا قبائلی اور گروہی مفاد مفاد کیلئے ہوتی ہے۔ اس نمایاں فرق کو محسوس کیے بغیر مخلص صلح قیادت اور خود غرض فاسق قیادت کے مابین امتیاز نہیں ہو سکتا۔ اور نہ صلح لوگوں کو اوپر لایا جا سکتا ہے۔ ظلم و عدوان بھری نیامیں اگر کوئی شخص عدل و انصاف کے قیام کیلئے آگے بڑھتا ہے اور فسق و فجور کی طاقتوں پر غالب کر عدل و انصاف قائم کر دیتا ہے تو ایسا شخص خدا کے ان ثواب سے محروم نہیں رہ سکتا۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من طلب
آمنعت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے مسلمانوں کا ٹکڑا
قضاء المسلمین حتی ینالہ فغلب عدلہ جورہ
طلب کیا یہاں تک کہ وہ اسے کامیاب ہو گیا اور اس کا انصاف
فله الجنة ومن غلب جورا عدلہ فله
اس کے ظلم پر غالب گیا تو اس کے لئے جنت ہے اور جس کا ظلم
الناس را بود اور کتاب انصاف میں السلام ج ۴ ص ۱۶۲

مذکورہ بالا تمام روایات سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اس باب میں اصل ضابطہ یہی ہے کہ عہد و منصب کیلئے امیداری، دور و صوب، اور جوتہ توڑ جائز نہیں ہے، لیکن ساتھ ہی بعض ناگزیر اور مخصوص حالات میں صالحین کیلئے منصب پر قبضہ کرنیکی کوشش کا جواز بھی ملتا ہے بشرطیکہ وہ کوشش ان تمام الایسوں اور نڈیوں سے پاک ہو جس کے آج ہمیں ہر امیدوار نوٹ نظر آتا ہے :